

拜登：損害國家形象 令人尷尬

美國淪全球笑柄 眾議長選舉成交易



▲民主黨人、前議長佩洛西被拍到4日在投票時看雜誌。
美聯社

【大公報訊】綜合《紐約時報》、CNN、路透社報道：當地時間3日和4日，美國眾議院議長選舉連續進行了六輪投票，共和黨領袖麥卡錫所獲票數越來越少，新議長人選依然「難產」。美國總統拜登形容這場鬧劇「令人尷尬」，會讓盟友和敵人懷疑美國民主是否已經從2021年1月6日的國會暴亂中恢復。分析指，「美式民主」再一次淪為全球笑柄，進一步彰顯出美國所謂「民主政治」日漸失能，不斷極化的黨爭已使美國政治制度陷入死循環。

在4日進行的三輪投票中，所有212名民主黨眾議員繼續支持民主黨領袖傑弗里斯。雖然印第安納州共和黨眾議員斯巴茨當天投下棄權票，令麥卡錫的當選門檻從218票降為217票，但由於20名極右共和黨人將票投給了佛州眾議員唐納茲，麥卡錫僅獲得201票，相較他3日獲得的203及202票再丟票數。

「特粉」懶理特朗普呼籲

即使經歷六輪挫敗，麥卡錫目前仍未言退。而「反麥卡錫」陣營成員之一、弗吉尼亞州眾議員古德也矢言不會讓步，「他（麥卡錫）會繼續流失選票，時間站在我們這邊，花數天或數周時間等一位最好的議長很值得」。眾議院將在當地時間5日中午復會，繼續投票。

共和黨內門赤裸浮出水面，前總統特朗普、前副總統彭斯等共和黨大佬紛紛出面呼籲共和黨團結，把票投給麥卡錫。雖然「反麥卡錫」陣營中多為死硬「特粉」，但此時也大唱反調。科羅拉多州眾議員波貝特表示，特朗普應該告訴麥卡錫「是時候退出了」。

麥卡錫作出重大讓步

美媒稱，「反麥卡錫」陣營中有19人為極右團體「自由黨團」成員或得到其支持。提出罷免議長動議所需人數及部分議員希望在眾議院重要委員會中擔任職務是他們反對麥卡錫的主要原因。「自由黨團」核心成員之一、佛州眾議員蓋茨據稱希望擔任眾院軍事委員會要職的要求遭拒，而對麥卡錫懷恨在心。他形容麥卡錫為「華盛頓沼澤中最大的鱷魚」。

最新消息指，在5日復會前，麥卡錫再度做出重大讓步，他已經同意1名眾議員就有權發起罷免議長動議，而非之前承諾的5名；同意在眾議院規則委員會中吸納更多「自由黨團」成員；承諾對國會任期限制和邊境安全法案進行投票。

眾議院遲遲未能選出議長，當選的眾議員無法宣誓就職，也無法組成

各大委員會，行使立法、監督職能更是無從談起。哈佛大學法學院教授特里布稱「這是失能表現」。部分共和黨人備感挫折，認為已拖延共和黨啟動對拜登家族調查等一系列重要舉措。麥卡錫的支持者、亞拉巴馬州眾議員羅傑斯指責「反麥卡錫」陣營是「立法恐怖分子」。

佩洛西悠閒看雜誌

已有共和黨人認為，黨內極右翼若繼續阻撓，恐迫使他們與民主黨人合作，選出溫和的共和黨人出任議長。鑒於兩黨目前極度對立，任何與民主黨人合作的共和黨人都會成為保守派的眼中釘。如果有民主黨議員改投棄權票，而棄權票不計入總票數，即可降低麥卡錫的當選門檻。但到目前為止，民主黨人顯然樂見共和黨內如此混亂的局面。前議長佩洛西就被拍到在第四輪投票時悠閒地看起了雜誌。

美媒稱，這兩日的議事廳亂象頻現。原本前來見證新任議員宣誓的家屬一片茫然，一些孩子在眾議院議事廳的椅子上睡着了，還有幼童啼哭不止。共和黨人發言時，民主黨人要麼喝倒彩、要麼玩手机；民主黨人登台時，共和黨人也是如此。

此前明言不插手此事的拜登坐不住了，他4日稱出現這樣的情況令美國「尷尬」，影響國會發揮職能，同時不利於美國國際形象。在被記者問及，是否很享受看到共和黨的遭遇，拜登對此表示否認。他說，世界都在看着，美國好不容易讓106事件開始塵埃落定，但卻出現百年來首次眾議長選舉僵局。路透社就寫道，拜登覺得這會讓盟友和敵人懷疑美國民主是否已經從106事件中恢復。

4日投票結果

- 在當天的三輪投票中，所有212名民主黨眾議員均支持眾院民主黨領袖傑弗里斯。
- 每輪都有20名共和黨人投票給佛州非裔共和黨眾議員唐納茲，麥卡錫獲得201票。
- 印第安納州共和黨眾議員斯巴茨當天三輪均投了棄權票，由於棄權票不列入總票數，麥卡錫的當選門檻從218票降為217票。

大公報整理



▲麥卡錫4日在大批記者包圍下進入議事廳，場面混亂不堪。
路透社

眾議長選舉結果預測

1. 麥卡錫勝出

- 為了拉攏強硬派保守勢力，麥卡錫最新作出的讓步包括：1位眾議員就有權發起罷免議長的動議，而非之前談妥的5位；在眾議院規則委員會中吸納更多的「自由黨團」成員等。
- 如果有民主黨議員改投棄權票，即可降低麥卡錫的當選門檻票數。

2. 麥卡錫退出

- 有支持麥卡錫的共和黨眾議員暗示麥卡錫應該讓位給其他候選人，比如他的副手、眾議院共和黨黨鞭斯卡利塞。斯卡利塞受到黨內右翼支持，但他曾表示對議長一職沒興趣。
- 儘管佛州非裔共和黨眾議員唐納茲4日獲得了20票，但這位新議員更像是反麥卡錫陣營的意氣之選，而非嚴肅的候選人。

3. 兩黨互相妥協

- 內布拉斯加州中間派共和黨眾議員貝肯曾表示，他願意與民主黨人合作，選出雙方都能接受的議長。然而，鑒於兩黨極度對立，任何與民主黨人合作的共和黨人都會成為保守派的眼中釘。

來源：BBC

「自由黨團」反精英立場根深蒂固

【大公報訊】綜合美聯社、BBC報道：「反麥卡錫」陣營20人中有19人為眾議院極右團體「自由黨團」成員或與其結盟。「自由黨團」不少成員長期以來一直與兩黨高層不睦，曾反對共和黨籍前眾議長博納和瑞安，也不贊成兩黨協商同意的重大法案。

據悉，這20人中有12人不承認2020總統大選結果，17人在2022年中期選舉得到前總統特朗普的支持。

「自由黨團」成立於2015年，是共和黨中較為保守的陣營，很多成員與2010年左右的「茶黨」反政府運動有關。該黨團現在

有50多名成員，包括佐治亞州眾議員格林在內的部分成員表示支持麥卡錫，而亞利桑那州眾議員比格斯、佛州眾議員蓋茨等成員組成了「拒絕凱文（麥卡錫）」小組。

蓋茨認為，一個十多年來為了爭取成為議長致力推銷自己的人，或許不是議長的適合人選。得州眾議員羅伊表示，兩黨高層、權力掮客與國防軍工複合體組成的特殊利益集團聯手推動政府撥款法案。

博納曾表示，「自由黨團」成員說不出究竟為何要擔任眾議員，說不清他們到底要反對什麼，「這些人是無政府主義者，想要全面混亂，把所有事物都打倒，一切重新來過，他們的心態就是如此」。



▲「自由黨團」成員4日進行討論。
法新社

「反麥卡錫」陣營情況

- 12人不承認2020總統大選結果。
- 19人為眾議院極右團體「自由黨團」成員或得到其支持。
- 17人在2022年的中期選舉得到特朗普支持。

20人訴求並不一致

- 「展示民主」
賓夕法尼亞州眾議員佩里、北卡羅來納州眾議員畢曉普認為，這場百年來首見的議長之爭，是展示「民主在發揮作用」的過程。
 - 討厭麥卡錫
佛州眾議員蓋茨認為，一個十多年來為了爭取成為議長致力推銷自己的人，或許不是議長的適合人選。
 - 與特朗普唱反調
科羅拉多州眾議員波貝特表示，雖然特朗普試圖幫助麥卡錫，但他應該告訴麥卡錫「是時候退出了」。2021年1月6日國會暴亂後，麥卡錫直言特朗普應為此負責，令一眾「特粉」不滿。
 - 反對利益集團
得州眾議員羅伊表示，兩黨高層、權力掮客與國防軍工複合體組成的特殊利益集團聯手推動政府撥款法案，例如上個月通過、為2023財年撥款的1.7萬億美元支出法案。
- 《紐約時報》/CNN

普京下令俄軍停火36小時

【大公報訊】綜合路透社、俄新社報道：俄羅斯總統普京下令1月6日12時至7日24時在俄烏軍隊接觸線實施36小時停火。5日早些時候，俄羅斯東正教大牧首基里爾呼籲休戰，以便教徒可以參加東正教聖誕之夜（1月6日）和聖誕節（1月7日）的宗教儀式和慶祝活動。

普京5日在與土耳其總統埃爾多安通電話時表示，西方國家在俄烏衝突中扮演了破壞性角色，包括向烏方供應武

器、提供作戰信息等。

普京4日稱，裝備「鎢石」高超音速導彈的俄海軍「戈爾什科夫海軍元帥」號護衛艦開始戰鬥值班。俄媒稱，該導彈可摧毀所有類型的水面艦艇和地面目標，目前無法被導彈防禦系統攔截。

法國總統馬克龍4日與烏克蘭總統澤連斯基通電話，愛麗舍宮隨後表示，法國將向烏克蘭提供AMX-10RC輕型坦克，以加大對烏的軍事援助。這是俄烏

戰爭爆發後，首次有西方國家向烏軍提供西式坦克。

AMX-10RC是一款法製輕型六輪式偵察坦克，自1980年代開始服役，現正逐步從法國軍隊淘汰。目前還不清楚運往烏克蘭的坦克數量和時間。

由於擔心激怒俄羅斯，西方國家此前一直沒有答應為烏軍提供遠程導彈和坦克。美國總統拜登4日表示，會考慮向烏克蘭提供布拉德利戰車。



▲法國計劃向烏克蘭提供的AMX-10RC輕型坦克。
法新社